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, , porodó szörnyeit. Még akkor.az osz-Nvilvános könyvtarak, tályokat egymásra uszító, ábrándos
J ködképek után nyt rgalázo idegen ta­

lajon serkedt, szociális sajtónak, nép­
irodalma sem kisértett. Akkor meg 
Bagó Márton úr v >lt a veszedelmes 
és mégis hányszor sorompóba álltunk 
a magyar nép lelke tisztaságának vé­
delmére, holott kiterjedésre negyedrész 
annyi lélek sem volt bevonható az 
irodalmi bogáncsterületre, inig ma 
hiszen mindenki latja, —- kocsis, sza­
kácsnő, csősz, baktcr, kisgazda, zsellér 
szóval az Isten adta nép mindegyike, 
betű után kapkod, mert az iskola e 
hetük szeretetére tanította meg.

Föllehetne tenni a kérdést, hogy 
örüljtink-e ennek, avagy bánkódjunk-e 
rajta? Ne vessük fel ezt a kérdést.

Az uj kor szelleme nemcsak meg­
érlelte, hanem sürgősen előtérbe állí­
tott egy nagy kultur követelményt: a 
nyilvános könyvtárak kérdését. Eötvös 
József bárónak, a magyar nevelésügy 
úttörőjének teljes diadala a mostani idő.
A helyzet az, hogy Magyarországon 
az írni és olvasni tudók nyolcvan 
százaléka szellemi táplálékot kíván és 
a mig ezelőtt két évtizeddel a nyilvá­
nos könyvtárak kérdését a magyar 
sajtó úgy tárgyalta, mint a szellemi 
központok egyik hiányzó tényezőjét: 
ma pedig úgy áll a dolog, hogy a 
szellemi táplálékra szorulók nagy kon­
tingense immár a falukban, sőt a ta­
nyákon is nyilvános könyvtárakat ahit. 
És ha arra gondolunk, hogy a kiket 
a mindennapi iskola a szellemi szóra­
kozás gyönyörűséges országába be­
vezetett, mennyire igényli, hogy olva- 
sásszeretetét gondosan és körültekin­
téssel elégítsük ki: ez a kultur kérdés 
ma sokkal jelentőségesebb mint valaha.

Hiszen ezelőtt is harcoltunk a pony va 
ellen, pedig akkor nem ismertük a Nick 
Carterekct, a bűnös bárónők fertelmes 
életrajzait, és a pornografikus irodalom 
megmételyező és gomba módra sza-

rajta . -^ ------- - ..
Örüljünk és fejezzük ki örömünket 
tartalék nélkül, hogy a magyar kultúra 
ekkora hatalmas lépést tett és nép­
milliókat vont be a kultúra sáncaiba.

Nem kell, egyáltalában nem kell 
siránkoznunk azon, hogy minden kri­
tika nélkül mohón falják a betűt, vá­
logatás nélkül és hogy ezek a hetük 
olykor nagy ártalommal vannak a nép 
lélekre. Mert hiszen segíthetünk rajta.

Sőt a magyar intelligenciának hatá­
rozott, elháríthatatlan feladata, hogy a

Megjelen vasárnap 
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kultur szükségletének irányt szabjon. 
Talán a modern idők eljövendő szel­
lemét érezte meg Darányi földmive- 
lésügyi minister, mikor ezelőtt mintegy 
tíz évvel megkezdte főleg azokban a 
veszélyeztetett vármegyékben, a hol 
a szocializmus immenenter veszélyes 
mérveket öltött, a nyilvános könyv­
tárak fölállítását korszakos kultur mun­
káját. És azok a kedvező tapasztalatok, 
a melyeket Békésben, Csatiadban, 
Csongrádban és Szabolcsban tett, arra 
bírta a ministert, hogy fokozatosan es 
tervszerűen tárcája keretében a nyil­
vános könyvtárak ügyét szolgálja s 
közel háromezer nép-könyvtár van mar 
felállítva az országban és ezekkel ne­
vezetes tapasztalatokat tett a minister. 
Kérdőíveket köröztetett. Kérdést tett, 
hogy a nagy magyar Alföldön mit 
szeret olvasni, a földműves, kisgazda 
és munkás? És a kérdésre az volt a 
felelet, hogy Arany és Jókai után vas 
Gereben és Mikszáth a legkedvencebb 
magyar irók; melléje sorakozik olva­
sottság dolgába Rákosi Viktor „Korhadt 
fakeresztje“ cinül müve, mely állan­
dóan forog és soha a könyvtarba visz- 
sza nem jön, mióta abba elhelyezték. 
Érdekesen világítja meg ez a körül­
mény a magyar nép lelkét, amely cso­
dás ösztönnel érzi meg és fogja fel

TÁRCA.
Megszólítási § köszönési módozatok.

A mindennapi társas érintkezésekben a 
beszédet rendesen valami megszólítással 
kezdjük. A barátságos, bizalmas vagy a rideg, 
hideg megszólításokból sokszor az illető 
egyén irántunk tanúsított magatartására, han­
gulatára vélünk következtetni.

Miként egy olvasmány cime rendszerint 
sejteti velünk az egész mii tartalmát, úgy a 
megszólítás, köszönés is az érzés melegsége, 
a kiemelt hangsúly után olyan dolgokra bá­
torít fel, amiket azelőtt nem mertünk volna 
megtenni.

De miként az irásmü tartalma is sokszor 
változhatik a cím rövidsége, tökéletlensége, 
vagy egyenesen hamis volta miatt, úgy a 
megszólítási formák után is kevéssé indul­
hatunk, ha azok üres megszokások, vagy 
éppenséggel ellentétei a valódi érzéseknek.

A nyelvnek épugy meg van a maga filo­
zófiája és pszichológiája, mint a népnek, 
amelynek az illető nyelv közlekedő eszköze, 
de amelyre a nép gondolkodásának bélyege 
úgy egyes szavakban, mint még inkább ki­
fejezettebb mondatokban határozottan rá 
van ütve.

Az egyes ily fogalmak és szók fölcseré­
lése sok komikus, kellemetlen, sut bosszantó 
érzésre a el alkalmat.

Vegyük sorra a nyelvünkben gyakrabban 
előforduló megszólításokat.

A legközvetlenebb s legelső megszólítás 
mód a személyes névmás második szemelve 
a te.

Bizalmas, természetes s teljesen megkü­
lönböztető. Mindaz, ami nem tartozik az eure, 
hozzátartozik a te vagy az ó fogalmához. 
Mivel azonban a két utóbbinak együttes 
használata zavart idézett volna, föltétlenül 
szüksége volt a nyelvnek az én, te és o 
megkülönböztetésére.

A harmadik személyes névmást a magyai 
nyelv csak a ritkább esetekben sakkor hasz­
nálja, ha az egyes számban a legmagasabb 
tiszteletet, hódolatot akarja kifejezni, mint 
pl. Őfelsége, Öméltósága, önagysága stb. Ha 
alsóbb rangú megszólításokra vonatkozik, 
rendesen valami gúny, irónia fűződik hozza, 
pl. őkegyelme (kigyelme.)

A többes számú megszólításokra is vo­
natkozik, de azzal a különbséggel, hogy itt 
a legmagasabb tiszteletet az első szeméiv el 
szokták jelezni, mint pl. az uralkodóknál, 
egyházfőknél. Mi első stb.

A többes szám második szemelyü név­
mást, a ti megszólítást egész bizalmas cso­
portokhoz intézzük s rendszerint akkor, ha 
a jelenlevő társaságban a nagyobbik felének 
egyenkint is a te megszólítást adjuk.

Az ok használata inkább elválasztásul 
szolgál.

Megjegyzendő, hogy csak a magyar nyelv­
ben történik ez föképen Így, mert a szomszéd,

de nem rokon nyelvek közül a szláv többi s 
szám második személyevei tisztel, a német 
is bizonyos esetekben ugyanezen személlyel.

Már most ezen szorosan vett természetes 
nyelvheli formák mellett a konvenciális nyelv 
a saját kénye-kedve szerint, részint valódi 
szükségből, részint inegkülömböztetesre való 
törekvésből hol itt, hol amott lopott mútei
mékeket. ...

F.zek használata is jogos, sut a leírnám- 
társadalmi rangok s állások miatt egv enest n 
szükséges, de a velük való hasznal.it nagy 
tapintatot kíván.

Ilyen a Maga. A vonalköze névmás har­
madik személyének használata Kezdetben 
nem szolgált megszólításul,detdovelazzalett.

Nem is a kifejlődését s elterjedését, d. i 
helyes használatát kell megvilágítani.

Bizalmas, hasonló állású s rangú cinben 
ha a" hivatali állás teljes címét rövidítem 
akarják jogosan használhatják.

Mihelyt azonban az egyik beszeli s/vmelv 
a teljes hivatali címen szólít, a másik is ezt 
tartoznék követni.

Semmi magasabb állás nem jogosít ti i 
az ellenkezőre.

II,, a kir. vagy ministeri tanácsos a i 
sági is vagy méltóságos úr, akkor az orvos, 
mérnök is, mérnök tír, orvos ur.

A két állás közötti különbség úgy is megvan, 
miért engedje tehát az,akinek kevesebb jutott.

Félreértés elkerülése végett rögtön ki kell 
jelenteni, hogy oly esetekben, amikor a be 
szelő személyek között iskolázottság, mu-



a művészi szépet, és nemzeti irodal­
munk értékes kincseit.

Mit bizonyít ez ? Azt bizonyítja, hogy 
a hol a művészi szépség kultuszát a 
inivehillés legalacsonyabb lépcsőjén 
jgy felfogjak és ápoljak, ott a népnek 
kultur szükségletét minél nagyobb erő­
vel államilag gyámolitani kell. Minden 
lies retünket megérdemli Darányinak 
,z a törekvése, hogy ezt a kultur szűk­

ként kielégíteni siet és a népet 
tzdaságilag neveli. Mert az is érde- 

íünet, hogy a Darányi könyvtárai, 
ági könyvei is rohamosan meg- 

V - ezték a közkedveltséget. Ismeretes 
_ hogy a földmivelési tárca ke­

idében a minister minden esztendőben 
i ko újabb könyvtár fölállítására kér 
megfelelő fedezetet, lés az is az idők 
111 "vs nagy fordulatát jelenti, hogy 
pártokon kívül nincs népszerűbb tétel, 
melyet szívesen ne szavazna meg a 
képviselőház. Mindezeket örvendezve 
elmondván, még azt adjuk az érde­
keltek tudomására, hogy a földmive- 
lésiigyi ministerium könyvtaraiért a 
községek képviselőtestületeinek kell 
fi ilyamodnia, ezt a folyamodást azonban 
megelőzi a képviselőtestületnek az a 
határozata, hogy községében nyilvános 
népkönyvtárt állít föl és azon szabá­
lyokat betartja, melyeket a minister 
a nyilvános könyvtarak használatánál 
elrendelt, és a melyek abban csúcso­
sodnak ki, hogy az ingyenes és min­
denki által használható legyen és híven 
kezeltessék s a község vagyoni ereje 
szerint időnként szaporittassék.

Néma gyermeknek az anyja sem 
érti a szavát. Azt hisszük, cikkünk al­
kalmas lesz arra, hogy a hol a nép 
javával tőrödnek, ott a kérdést komo­
lyan kézbeveszik és a nyilvános könyv­
tárért a szükséges lépéseket megteszik.

1 táboru.
A szkeptikusok azt mondják, hogy 

az örök béke eszméje sohasem fog

megvalósulni. Amigemberek sokasítják 
be a földi téreket, amig indulatok, 
szenvedélyek lesznek, amig kapzsiság, 
túlhajtott önérzet, hiúság és egyéb 
hajlamok dirigálják a halandókat, az 
örök béke eszméje csak álom, a leg­
jobb esetben jámbor óhajtás marad. 
Lehet, hogy nekik van igazuk. De nem 
kevésbé lehet igazságunk nekünk, ami­
kor ennek az elérhetetlen ideálnak 
megközelítését hirdetjük. Hatörvények 
és intézmények készültek arra, hogy 
az egyes ember vad indulatait féken 
tartsák, mért ne létesülhetnének törvé­
nyek és intézmények arra, hogy egész 
népek vagy nemzet-testek vágyait mér­
sékeljék, szenvedélyeit gúzsba kössék, 
önzésének gátat vessenek?

Nem akarunk most arról szóllani, 
hogy a háború egy nemzet java erejét 
dönti korai sírba. Arról sem, hogy a
borzalmasságig tökéletesitettfegyverek
mily rettenetes tömegmészárlást visz­
nek véghez, s hogy anyák, hitvesek 
és árvák szívettépö jajgatása kisér 
minden kardcsapást, minden tovasü­
völtő golyót. Nem ezekről szólunk most.

A huszadik század ,a gazdaság je­
gyében indult meg. És ennek szem­
üvegén át kell néznünk a háború rom­
bolásait.

Maga a hadba szállás, a lázas ké­
szülődés megakaszt minden gazdasági 
munkásságot. Mindenkinek aggódó 
szeme ott csügg a csatatéren, és mint 
vihar előtt ijesztő csend bontja szét 
félelmetes szárnyait Az üzleti élet pang, 
a kereskedelem megszűnik.

Aztán megdördülnek az első ágyuk. 
Kiki iparkodik vagyonkáját biztonságba 
helyezni.

A vállalkozási kedv szárnyaszegett, 
a drágaság fokozódik, az értékek es­
nek. Sivárság, apathia, kedvtelenség 
mindenütt.

Azután véget ér a hadakozás. Győző 
és legyőzött egyképen megsínyli. Mi 
haszna a győzőnek, ha végül egy kis 
területet kap, mikor vállait zsibasztóan

nyomják le a háború százmilliókra 
rugó költségei ? S a legyőzött ? Annak 
még az erkölcsi elégtétele sincsen meg, 
és vérző szívvel kénytelen hajlékának 
üszkös romjai között megvonulni. Év­
tizedekre szóló visszaesést jelent a 
háború győzőre és legyözöttre egyaránt. 

És most hadakozzunk! . . .

HÍREK
— A szegény gyermekekért. A kulai

fiatalság által a nyár folyamán a szegény 
gyermekek felruházására rendezett Cabarett 
estély igen szép eredménnyel járt. Az ifjúság 
elnöksége a helybeli rk. népiskola 12 szegény 
gyermekét ruházta föl a tiszta jövedelemből, 
de aránylagosan a többi felekezeti iskolák 
növendékeit is részesítette segélyben. A kulai 
rk. tanítótestület Kersch Mihály elnök jelen­
tése alapján a f. hó 5-én tartott havi ta- 
nácskozmányi gyűlésen a fenti segélyért Dr. 
Kurcz Henrik ügyvéd, ifj. elnöknek és Juhász 
István főrendezőnek iigyhuzgóságukért jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott s erről ne­
vezett urakat kivonatban értesítette.

— Egyleti helyiség változtatás. A kulai 
iparoskor f. hó. 12-től hivatalos köri helyi­
ségét a Hokstok féle vendéglőbe tette át, 
miről a t. tagtársakat ezúton is értesíti az 
elnökség.

A cservenkai állomás felvételi épü­
letének kibővítése. A máv. szegedi üzletve­
zetősége versenytárgyalást hirdet a zombor— 
óbecsei vonalon fekvő Cservenka állomás 
felvételi épületének emeletes toldalék épü­
lettel való kibővítésére és a jelenlegi felvételi 
épületnek az uj létesítménynyel kapcsolatos 
átalakítására. Az ajánlatokat dec. 30-án d.e. 
12 órára kell beadni a szegedi üzletvezetőség 
titkári hivatalában, a 800 K bánatpénz pedig 
dec. 29 én d.e. 12 órára kell letenni az üz­
letvezetőség gyüjtőpénztáránál. A költség­
számítás, pályázati feltételek, ajánlati minta 
és szerződés tervezet nemkülönben a tervek 
a szegedi üzletvezetőség építési és pályafen - 

I tartási osztályában valamint a zombor—óbe­
csei osztály mérnökségnél tekinthetők meg.

— Öt község vasúti kölcsönfölvétele.
Dernye, Cservenka, Kossuthfalva, Veprőd és 
Szentfiilöp községek a Szabadka gombos — 
palánkat vasút részére megszavazott hozzá­
járulási összegeknek kölcsön utján való föl­
vételét határozta el. A vármegye a határo­
zatokat jóváhagyta.

veltség, tudás, esetleg vagyonban is nagy 
,i különbség, akkor ez a felfogás kissé meg­
billen, mert his/ aki sem szellemének, sem 
vagyonának nem ura, az egyszerűen nem ur.

Az iár birtokol valamit. Ez pedig csak 
kettő lehet: anyag vagy szellem.

Teljesen jogosulatlan s a bizalmi kötelék 
moglazulásu, amidőn a házast.írsak magáz­
zak egymást. Affektált dolog, amellett el­
lent. te a valóságnak. A házasság oly szer­
ződés, amelyben csak két fél lehetséges: 

n es te Mihelyt több van s a magázással 
. /t igazolják (mert magam, magad, maga) 
akkor nem tekintve a családi elet harmó­
niájának felbontását, a nyelv szelleme elleti 
is vetetlek a házasfelek. 1 pngy nem igazol­
hatók a testva rek közötti magázások sem.

Hibás használatot tulajdonítok annak is, 
amidőn oly egyéneknél, akik esetleg több 

immel rendelkeznek, azt emelik ki, mely 
sem a hivatalt, sem a foglalkozási kört nem 
tünteti fel eléggé.

Ilyen elterjedt szokás, hogy az ügyvéde­
ket doktoroknak szólítják. Igaz, hogy a leg­
több ügyvéd doktor is. újabban a vizsgá­
lati szabályzatok szerint ez egyik elötöíté- 
tele az ügyvédi vizsga letevésének, de ez a 
mm ily kepeit nem lehet megtisztelő, mert 
kényszer folytán történik s nem kifejező, 
mert nem ez nyújt megélhetést s a foglal­
kozásra jogot.

Elismerő s megtisztelő csak akkor lehetne, 
ha a foglalkozás mellett erősen előtérbe 
lepne a jogtudománnyal való foglalkozás,

mint ez pl. a jogtanároknál s jogiróknál 
szokott történni, akik egyúttal doktorok is.

Ezzel szemben lehetnek oly állások, a hol 
a cini megnevezése elhagyható. Ilyenek a 
polgári állások s azok, ahol a családi név 
még jelent valamit.

Ä második elterjedt, de nagyon hoszantó 
megszólítás a kegyed. Ki ne érezné ennek 
szúró voltát? Már a kiejtése is sért.

Ezt a jó Ízlésű embernek csak nagyon 
ritkán szabad használni. Egy bizonyos tár­
saságban egy fiatal ember következetesen 
kegyednek ‘szólított egy hölgyet, mire ez 
megsokalván, kijelentette, hogy a kegyed 
megszólítás annak jár, akiről nem tudni, 
leány-e vagy asszony.

Hogy igaza volt-e vagy nem, az nem tar­
tozik a dolog lényegére, de hogy bántó volt, 
azt a kifakadása igazolta.

Következik az ön. Ez a leggyakoribb. He­
lyes s megtisztelő, de csak idősebb, vagy 
magasabb rangú emberektől lefelé.

Teljes következetességre itt sem kell töre­
kedni, csak ha változatosságot akarunk te­
remteni a teljes cím használatában.

A megszólításokkal majd nem egyenlő 
fontosságnak az üdvözlésnél, elválásnál, el- 
búcsuzásnál használt köszönési formák. 

Nézzük ezeket is.
A legkifejezőbb, legértékesebb s a magyar 

nép gondolkodásának leginkább megfelelő 
köszönések azok, a melyek a nap időbe­
osztásához illenek.

A jó reggelt, jó napot, jó éjszakát, álta­
lában igen kifejezők és elfogadottak.

Ha ezeket fokozottabb érzelemmel akarjuk 
megtölteni, akkor az üdvözlendőnek a nevét 
is hozzátesszük.

Jó reggelt János bácsi, jó napot Mariska 
néni, jó éjszakát Juliskám vagy jó éjt Pistikám. 

A leggyönyörűbb üdvözlési módok.
A modern nyelv bizonyos rövidségre tö­

rekedett s meghonosította az ilyeneket, jó 
napot vagy csak jo napot. A nagy városok 
utcái s kereskedői forgalmában elfogadott 
lehet, mint a megérkezés s elindulás jelzése, 
de igazi érzésből fakadó üdvözléseknél nem.

Isten áldja vagy áldjon meg, szintén igen 
kifejező, magyaros üdvözlési fonna.

A magyar ember nem téveszti el, vissza­
élést azonban lehet velük elkövetni. Elbu- 
csúzáskor nem dobhatjuk oda olyan em­
bernek, akivel nem vagyunk eléggé bizal­
masak, hogy Isten áldja meg, mert ez bi­
zonyos fokú szánalmat, lesajnálást jelentene. 
Ellenben igen értékesek akkor, ha a kereszt­
nevet oda tesszük.

Isten áldjon meg Pistám, Isten áldjon 
I meg fiam. Maga helyén akkor van leginkább,
I ha idősebbektől ered.

Isten vele. Igen gyakori s elfogadott. 
Tisztán, minden jelző nélkül igen eluta­

sító, még akkor is, ha hölgyek mondják. 
Ha cselédünket elbocsátjuk, annak mond­
hatjuk, hogy Isten vele, de ha vendégünket, 
jó ismerősünket búcsúztatjuk el, akkor nem. 
Ellenben a keresztnév hozzáadásával a leg­
kedvesebb s legmelegebb formája az üd­
vözlésnek.

Ennyit ezekről egyelőre. —



— Gyógyszertár Ujsziváczon. Ujszi- 
váczon mozgalom indult meg gyógyszertar 
felállítása iránt. A községi képviselőtestület 
kérelmére a megyei közegészségügyi bizott­
ság is a gyógyszertár felállítása mellett foglalt 
állást. Az ügy a megyei közgyűlés elé került, 
mely a bizottság álláspontját magaéva tette 
s a gyógyszertár érdekében fölirt a belíigy- 
ministerhez.

— Aközegészségügyi szabályrendelet.
Az uj közegészségügyi törvény rendelkezése 
szerint a községi közegészségügyi szabály­
rendelet megalkotásának a föladata a var­
megyére háramlik. A múlt szombati megyei 
közgyűlés utasította az alispánt, hogy a sza­
bályrendeletet az e hónapban tartandó rendes 
közgyűlésig készítse el és terjessze be.

— Megyebizottsági tagválasztások. Az 
időközben megüresedett megyebizotts. tag­
ságokat a megye minden községében e hó 
22-én töltik be.

_\i ujsziváczi református templom
részére a község 1000 K segélyt szavazott
meg. A vármegye ezt a határozatot jóváhagyta.

— Ünnepi forgalom a postán. A ke­
reskedelemügyi minister a vasárnapi mun­
kakorlátozást a postákra egy most kiadott 
rendeletével a naptárban piros betűkkel jel­
zett összes ünnepekre kiterjesztette
- Adomány. A m. kir. földmivelésügyi 

minister Bajsa község részére 150 kötetből 
álló könyvgyűjteményt és ezek elhelyezesere 
szükséges szekrény beszerzésere 2U K-at 
adományozott.

Petőfi-ereklyék. A Bajza-utca sarkán 
befejezéséhez közeledik a Petőfi ház átalakí­
tásának munkája. Az érdekes múzeumban 
Petőfi ereklyéink kiviil Jókai Mórnak es a 
költő több kartársának emléktárgyait is ki­
állítják. A múzeum ünneplés megnyitása 1009 
március 15-én lesz, tehát a tárgysorsjatek 
húzásának megejtése után egy héttel. A re- 
töfi Társaság ismételve kéri a közönségét, 
hogy a Petőfi-ház létesítése és fentartasi 
költségeire rendezett 1 K-ás sorsjegyeinek 
vételével és terjesztésével támogassa kul­
turális és hazafias törekvését. A gazdag 
nyereményekben bővelkedő sorsjáték sors­
jegyei megrendelhetők a Petöfi-társaság iro 
dijában : Budapest IX Boráros-tér 2 sz. alatt.

— Községi képviselőválasztások Adán. 
Adán községi képviselőkké megválasztották 
Nagypál Józsefet, Berdo Istvánt, Urban Mi­
hályt, Molnár Jánost, Beslin Ávrámot, Urk- 
ksits Jásot, Barát Andrást, Solymosy Pált, 
Bakos Györgyöt és Faragó Mihályt.

— Iskola és óvodatervezés. Kereny 
község elöljárósága 6 tantermes iskola, óvo­
da és óvónői lakás műszaki tervének és költ­
ségvetésének elkészítésére pályázatot irt ki 
azzal, hogy díjazásban csak azt a tervet ré­
szesíti, a mely a kivitelre alkalmas és tör­
vényhatóságikig jöváhagyatik. A terveket de­
cember 20-áig kell beadni Kerény község 
elöljáróságánál s ott a közelchi adatok is 
megtudhatók.

— Lépfene a hódsági járásban. A
hódsági járáshoz tartozó Bácson és Bácsuj- 
falmi föllépett a lépfene.

_ Az állatlétszám Báesmegyében. 
Bácsin egy ében — beleél tve Szabadka, Új­
vidék, Baja és Zombor városokat is — az 
állatlétszám ezidőszerint a követkézö : Sza r - 
vasmarha 227.000, ló 134.000, sértés 400.000, 
juh 290.000, szamár 585, öszvér 6, kecske 
190. Báesmegyében 257.000 kát. hold 
közlegek") van ezidőszerint.

Nyilttér. ;__
Nyilatkozat.

A Szabadkán megjelenő „Bácskai Napló“ 
e hó 6-án kelt 281 számában négy közismert 
ókéri egyén, borgőzben feleresztett szelle­
meskedésekkel törekednek engemet pellen­
gérre állítani azért, mert a szegedi sajtobi- 
róságnál ellenük folyt bűnügyben itten nem

tárgyalható okokból, őket büntetlenül futni
engedtem. , .

Az történt ugyan is, hogy ezen egyenek 
sértő nyílttéri rovatban kutattak azt, hogy 
Szmilia Kálmán ókéri jegyző temetésén sér­
tési szándék nélkül elmondott, masok egyé­
niségét és becsületét nem támadó, neveket 
nem említő beszédemben apostrofált „mél­
tatlan ellenfelei“ gyanánt kiket értettem fa 
melyben mint Sz. K. kartársa es jóbaratja 
feljogosítva éreztem magamat kritizálni azt 
a hajszát, a melynek az elhunyt, szerintem 
méltatlanul, kitéve volt; - azt az eveken at 
tartó rendszert a melyet az újvidéki járási 
főszolgabíró és bíróság előtti vallomasaban 
elnevezett „ókéri koahtió“ mint Sz. K „en- 
geszthetlen ellenségei“, ellene kíméletlenül 
alkalmaztak. Miután a vizsgálat folyamán a 
vádlottak önbeismerése és tanúi vallomása 
ezt a kérdést tisztázta, szükségtelennek tar­
tottam ezen ügyben további eljárást forszí­
rozni, főleg, miután a személyükre nézve 
nyert informatiok és barátaim tanacsa után, 
megbüntetésük sem nyújthatott volna eleg-
ktNem hogy ezekért bőrükben szép csend­
ben megférnének — kiáltanak a nyilvánosság 
elé és ottan ellenem is hajszát indítanak, 
sőt egy kulai 1896. évbeli ügyemet is vakan- 
dok módjára feszegetik. ,

Jóllehet ezen ügy egy teljesen ártatlan 
polgári per volt, értsék meg: polgár, 
oer volt, a melyből kifolyólag 300 K-at 
fizettem valakinek azért, mert megkínálva 
esküt tett követelésének valodisagara, 
nyilatkozók ezen való tényállást jónak látták 
nem feltárni, de raffinált módon burkolva 
úgy tüntették azt fel, mint a melyért nekem 
is tanácsos lenne hallgatni és „elintézetlen 
ügyeket nem feszegetni.

‘ Hogy a közpályán kifejtett szinte negyed­
százados tevékenységem, avagy egyem be­
csületem támadható-e f ennek megítélésére 
nem hivatottak olyanok, kiket az okén jobb- 
érzésüek, csak a közelmúltban is más fegy­
verekkel és eszközökkel tanítottak meg mo- 
resre és a kikről furcsa dolgokat csiripelnek 
az ókéri verebek és tudnak az újvidéki tör­
vényszék aktái. ,

Én ezen urakkal már régen es ezen ügy­
ben is végleg leszámoltam.

Óverbász, 1908 dec. 1'. ^ 0
jegyző

— Gőzfürdői napok Kulán. Vasárnap, 
hétfőn, szerdán, csütörtökön és szombaton 
férfiak; kedden és pénteken nők számára. 
Kádfürdők naponta, férfiak és nők számára. 
Fürdő nyitás reggel 6 órakor. Kádfürdő 7 
órakor.

Gabona árak: Budapesten:
Búza —
Zab
Tengeri —

Kulan:
Búza —
Zab -
Tengeri — —

12.72
8.77
7.4G

11 80 
7.80 
ti. 40

gyermekusHje

csecsemők lábbadozok
gyomorbajosok részére

A LEGJOBB ALPESI TEJET TARTALMAZZA
[gy doboz ára Ikorlfillkphalo minden gyógyszertárban 

es drogériában, ugyanott ismertető iratok ingyen.

Báli
Musseline 
Voile
Marquisette- ,, ,, .
és Hemicberg“sc!ycm 75 kr-tol feljebb berment- 
ve és vámmentesen. Minta postafordu Iával. 

Megrendelések bármely nyelven ínleztiub k.
an Seidenfabrikt Henneberg in Zurich.

AZ ÚJSÁG
A LEGJOBB NAPILAP
Egy hóra 2.40 K. Negyedévre 7 K 

Félévre 14 K, Egy évre 28 K

PONGRÁCZ A. SÁNDOR, USl-SZABÓ
Katán ia Ferenc-Józseftéreni bérpalotában) 
Készít a legújabb tagon szerint öltönyöket 
Nagy raktár honi és külföldi szövetekből

17705 sz. 908
Temesvári vásár hirdetés.

Az idei temesvári Szt-Miklós országos vásár
I f. hó 17-től bezárólag 21-ig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az orsz. vásárra 
! f. hó 17-től csütörtök reggel 5 órától kezdve 

megvan engedve.
! Temesváron 1908 dec. 11.

A városi főkapitányságtól:
ßeg Ferenc, főkapitány

'■Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
1 hogy Kulán

vegyészeti ruha tisztító intézetet
rendeztem be úgy női- mint férfi-ruliákra, 
bármily zsirfoltosak vagy pecsétesek legye­
nek azok, valamint csipke- vagy szövet- 
függönyöket, szőnyegeket tisztítok es festek

olcsó ár mellett.
A n. é. közönség pártfogását kerve, vagyok 

tisztelettel 16-20
Kleiner József kelme- és selyem-festő, vege - 

! tisztitó Kula, Kossuth Lajos utca

969 sz. bv. 1908.
Árverési hirdetmény.

I Alulirt bírósági végrehajtó az 188L évi
LX. te. 102. §-a ertelmeben ezennel kn/hirrc
teszem, hogy a kulai k.r. jbirosag 1908 ev 
V 713 4 sz. végzése következteben /ny'' 
első önsegélyző szövetkezet avara Bűz 
István és' neje „ktt. i30 K s jár 
foganatosított biztosítási ^elégitest vegre 
hajtás utján felül lefoglalt es 1084 K-ra 
becsült: ingókból álló ingóságokat nyiha-

; nos árverésen eladom. , (ll)q
Melv árverésnek a kulai kir. jluins. g ^ 

évi V 713 4 sz. végzésé folytán Kul m x haj­
tást szenvedettek lakásán loemh' eszközlé­
sére 1908 december lm 22-en d.t. ■ 
határidőül kitűzöm és ahhoz a venn szán­
dékozókat oly megjegyzéssel hv m u. 
hogy az érintett ingóságokat az l««

X8 te 107. és 108. § a ertelmehc.1 1
pénzfizetés mellett, a .............. ig=' '
hiM'gírnn alul is eladóul.

Avégr. Ilii«. Ul. S-a I rlclnH'lKii imml-
azíkal,akik az elär«ereKml;u.;SS::e -

va»
szóval 

Kula,
jelentsék be.

I<K)8 december 12.
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/

A legjobb minőségű hó és sárczipök kaphatók: KARDOSNÁL, Rulán
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Óriási választék
x> kedvelt dísztárgyakban; ékszerek és khina-ezüst tárgyakban; arany, ^ 
X gyémánt, brilliáns gyűrűk és boutonban; a legújabb lapos „Präzision |*

arany órákban. t*
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kilónként I K 20 fillérért helyben; vidékre 
pedig 5 klgos posta csomagokban dobozzal es 
postai száll i tássa I együtt 7 koronáért kapható

A legolcsóbb beszerzési forrás

S/OKI ISII . I V.\ . 1 /., KCLAX
Ismét-e le dóknak árengedmény.

TELEFON 14 SZÁM VILLAMOS ÜZEM

Figyelmeztetés.
Abból az alkalomból, hogy újévre 

az uj mértékliitelesitési törvény életbe 
lép, a t. közönségnek b. tudomására 
hozom, hogy az uj törvény minden 
mértéknek újbóli hitelesítését rendeli 
el; saját érdeke tehát, hogy mérlegeit 
ez ideig kijavíttassa, mert később oly 
munkatorlódás lesz, hogy mérlegei ki­
javítására sokáig kellene várnia, annál 
is inkább, mert egész Bácsmegyéhen 
csak másodmagammal vagyok, kik 
mint vizsgázott mérleg-készítők, 
ilyen munkára vállalkozhatunk.

Ajánlom egyben raktáromon levő, 
saját készítményt'!, mindennemű mér­
leget rí. m. tizedes- és százados­
mérlegeket, legújabb toló szerkezet­
tel, minden nagyságban, jutányos 
árak mellett.

Hívásra, vidékre is megyek
mérleg javítási és hitelesítési munkák 
miatt.

Kiváló tisztelettel
Scherer Károly

szerkovács és mérlegkészitü Kilián

1FJ. KOVÁCS SÁNDOR, KULAN
Ajánl jó. tartósés tormás hazai gyártmánya 

Kobrák-Cipőket 
Továbbá ajánl férücipökben elsőrangú minőségben 
világhírű AMkKIk AI cipőket 
amelyekben a tyúkszemek teljesen elmúlnak

BERK0V1TS MÁRK
könyvnyomdája, könyvkötészete és papír-üzlete 

községi nyomtatványok teljes raktára
KULÁN
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Az évforduló alkalmából tisztelettel ajánlok a t. községi 
jegyző uraknak:

iktatót, fehér, finom merített papiroson, kétoldalos és egy- 
oldalos, szabályszerű kiállításban. Kívánatra, a folyó számok 
benyomásával, esetleg bekötve is;

tárgymutatót, ugyanilyen merített papiroson, esetleg kötve 
és A. B. C. betűkkel ellátva;

közpénztári,- beszedési,- pénztári-naplót és főkönyvet,
esetleg vászonba fűzve, számozva és nemzeti zsinórral keresztül­
húzva ;

községi adó kivetési és beszedési főkönyvet nagy és 
kisebbített alakban;

útadó befizetési naplót és főkönyvet;
közigazgatási és árva letéti naplót;
kimutatást az összes adókról, községi végrehajtok részére;
határidő naplót, sorkönyvet, postakönyvet sth.
községi adó és útadó-könyvecskéket, - cselédkönyvet.
Raktáron nem levő nyomtatványt beküldött minta szerint, 

azonnal készítek.
Kívánatra, községeknek egész évre terjedő számlát nyitok 

és minden küldeményhez ideiglenes számlát csatolok.
Minden küldeményt saját költségemen franko szállítok.
Papír és írószerek gyári árakon kapkatók.
A t. jegyző urak szives rendelményeit kérve,

kiváló tisztelettel
BERK0V1TS MÁRK
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Gyors kiszolgálás, olcso árak

Tüdőbetegeink, hurutok, szamár­
köhögés, skrofulozis. Influenza
ellen számtalan tanár é» orvos által saponta a|®nlva. Roch

Minthogy értéktelen után/aKecat is kínálnak, kérjen mindemkor
Hnoke** eredeti etummgmiéuU. Kapható enrue« rendeletre a gyó^yniv 
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.vontatott Berkovits Mark lantulaidonos. villamos uzeimi konvviivomuaiaban, Milan


